胶友榮譽榜



黃金鼎系友(第21屆)榮獲第18屆王 民寧獎的「國內醫藥研究成果對國民健 康有傑出貢獻獎」

說明:王民寧獎,係由中國化學製藥股份有限公司創辦人王民寧,在1991年基於造福國人健康,提升製藥技術以及帶動國內醫藥事業國際化為志業而創設的,審查標準嚴謹,得獎作品橫跨基礎醫學、臨床醫學與藥學等領域。黃系友於2008.12.19在台北授獎,並獲頒獎金新台幣一百萬元。



恭賀!!卓怡茲(52)、葉士緯(40)、陳 彥汝(52)、洪國登(50)、李思鈺(46)、 張淑涵(52)、何容甄(52),以上系友錄 取97年公務人員高等考試三級考試藥 事科

說明:97年藥事科全國錄取人數為8人,本系系友即占7名,其中卓怡慈為藥事科高考榜首,並以各高考 類科中年紀最小的榜首登上報紙版面。

校友會記事

日期	活 動 名 稱	備註
2008/09/27	臺大藥學教師節健走活動-台北市立動物園	60人
2008/10/18	七校藥學校友會聚會	10人
2008/11/16	第二十八屆理事會第三次會議	15人
2008/11/16	2008年景康校友回娘家暨迎新活動	70-120人
2008/12/04	北美 FDA 校友回娘家與座談會	32人
2008/12/12-14	合歡北峰登山及順訪方學長「翠華軒」活動	9人
2008/12/13	中部臺大藥學校友大集合	32人
2009/01/11	2009「宣導安全用藥」路跑活動	10人
2009/02/07	臺大藥學北海岸春遊暨餐敘(與藥學系合辦)	170人
2009/03/18	臺大藥學南區校友會成立餐會	

教師節健走活動

-2008熱愛生命 萬人萬步走活動

為了慶祝一年一度的教師節,校友會特別安排了健走活動,邀請老師、學生、校友們一起參加,對教師表達感謝之意。本次活動搭配國民健康局與和泰汽車公司合辦之「2008 熱愛生命 萬人萬步走活動」臺北場,於2008年09月27日星期六上午於臺北市立動物園舉行,不僅運動健身,還可以抽大獎。

校友會這次還設計了會旗(如右圖),在活動 當天人手一支,展現臺大校友的團結;李水盛主 任亦提供實用摺疊扇,用以宣傳明年即將開始招 生的藥學六年教育。

只可惜薔蜜颱風硬要來插上一腳,活動 當日下起了大雨,原本報名了100位,只來了六 成。雖然我們沒把汽車大獎開回家,但這六成也 是勢力龐大,蘇銘嘉老師抽中了九獎:施巴運動 沐浴組,也算是一個小小的教師禮物吧!



北美FDA校友回眼家座談會

時間: 2008.12.04 PM 6:30

地點:市長官邸 藝文沙龍-和式講堂

主題:藥學科技未來發展輕鬆談

多位任職於美國FDA的校友,包括陳宏榮(3)博士、陳美玲(18)博士、李秀美(19)博士等,應邀回國擔任12月8日「新藥研發策略研討會」之講員。藉此難得機會與母系師長、台灣任公職之校友們、校友會理事、景康基金會董事等促膝長談。一方面關心關心母系發展、老師們的研究、六年藥學,另方面與台灣公職校友意見交流。希望於學術與情感上母系與北美系友可緊密連接。



傑出系友許中強博士創業經驗輕鬆談

○ 許中強博士演講 謝瑢,楊玲華錄音整理

【前言】2008.11.16景康校友回娘家活動, 邀請傑出校友許中強博士回國演講。本文為錄音 整理,為使無法聆聽的系友亦可得知精彩演講內 容。也特別感謝許系友撥冗校稿。

(以下為系主任介紹許中強系友)

我們藥學系人才濟濟,但為了要給在學的學生立下一個典範,有一個遵循和奮鬥的目標,不論是在企業界,學術界,或是衛生行政相關方面,我們都會在該領域內選出傑出系友。今年獲獎的系友總共有三位:第十屆洪昭雄系友,為學術界方面的;梁啟銘系友,在學術界和衛生行政相關方面有許多貢獻;再來就是許中強博士,他在製藥界方面的貢獻大家都是有目共睹。1995年他是IMPAX藥廠的創辦者之一。然後在1999年IMPAX的改組與擴大,在drug delivery尤其control release方面做了相當多的貢獻。目前台灣藥界的轉型drug control release是一個重要領域,而他回國設廠,對台灣而言更是一個相當重要的里程碑。上述貢獻且經過北美校友會推薦,認定他為我們今年度的傑出系友,在這裡恭喜他。

(以下為許中強系友演講內容)

當初李主任告訴我當選傑出系友,我不知道 為什麼,現在總算知道了。不過他也提醒我要演 講,那我就講一下我的藥廠經驗。今天下午來的 時候,碰到陳媽媽(陳瓊雪老師),他除了恭喜 我以外還提醒我每一個成功的人後面都有一個很 偉大的太太,所以我一定要找一個機會介紹一下 我太太。她是第十五屆跟我同班,她不但在家裡 幫忙,後來離開亞培公司也到IMPAX幫了我很多 忙,真的是我最要感謝的人是她。我沒有準備甚 麼東西要講的,我就用幾分鐘的時間講一下我的 經驗。

輕鬆講是沒問題,我昨天搭高鐵從台南到台 北,剛好看到報紙上刊登台大八十周年的照片, 登的很大,我以為拍的是演講的人,沒想到是台 下的聽眾在睡覺,所以待會兒演講一定要小心, 大概越短越好,不然全都睡著了不好!這樣不行 啊,我有許多事同大家分享,所以我現在就把照 相機給他,要他看哪一個睡覺就把他照下來,我 要記下來。(笑聲連連)

所以要講甚麼呢?如果講drug delivery大家 應該也沒有甚麼興趣聽,宋理事長建議我講一些 事業或愛情故事,不過愛情故事我太太說最好不 要講,所以我就只能講事業上的事了。大學畢業 後去美國念生藥,因為當初大學時受顧教授的影 響很大,所以覺得生藥的前途實在太好了,後來 在美國讀了四年的研究所,跟了一位美國很有名 的生藥學家,但是畢業後我唯一能找到的工作 是在密西西比的一個 lab., 負責人後來是很有名 啦,我當時是還不知道。當初去看覺得那個lab還 蠻不錯的,但是年薪只有8000美元,養不活太太 小孩,所以後來還是改去做藥劑師。所以學藥還 不錯,現在台灣藥學系畢業去美國拿藥劑師執照 不知道難不難,但那個時候只要考過一個試就可 以了,所以就當了兩年藥劑師,後來才發現藥劑 師的日子也不是很好過,壓力太大,所以後來決 定再回去念一個Ph.D。

後來去密西根,找了一位在Pharmaceutical(藥劑學)方面很有名的教授,我跟他做了兩年,拿了第二個Ph.D。這兩年很辛苦,也許你覺得我有一個Ph.D,拿第二個很簡單,當初跟他談的時候,他說我有一個Ph.D了,有很多學分一定可以算,學校是算沒有錯,但是等到我都搬到密西根了,他才跟我說我以前念的東西太老了,

所以很多東西要從頭念,我連微積分都是從頭開始的。那二年就是一邊念書一邊做實驗,念得很辛苦,當時我已有一個小孩,人家說壓力從爸爸來,那還是小事,壓力從兒子來那才可怕,我每天做夢都夢到我兒子到學校去上課,老師問他說你爸爸做甚麼啊?他說我爸爸還在念書。所以壓力很大。

而剛開始的時候我太太是在密西根那裏的 醫院做了一陣子的事,後來她不做了,想去念公 共衛生,她去念公共衛生,我們家就沒有收入了 啊,只有一些獎學金。獎學金不夠,所以我又去 學校兼差。所以當時就有三件事情:念書、做實 驗、上大夜班,所以我就養成一個習慣,每兩天 睡一覺,剛開始很辛苦,不過後來還可以啦,大 概兩年半後,拿到第二個Ph.D時,發誓再也不念 書了。拿到學位之後,就到亞培藥廠去做事,一 做就是15年,起初做formulation,開始時甚麼都 得學,一開始是做injectable,後來又學了semisolid、ointment、solid dosage等等,最後幾年我 已經是in charge of world wide formulation,他們 叫Product Development。但是做了幾年以後,心 裡還是有個結在那裡,因為我的英文不是那麼 好,更重要的是我不會打高爾夫。這個很重要, 因為每個禮拜都要參加公司總裁的meeting,討 論包括很多財務,研發和銷售等等的議題,但是 我後來發覺很多事的決定都不是在meeting上敲 定的,反而是在高爾夫球場上決定的,而我因為

不會打,所以升不上去,也許不是因為我是東方 人,而是我不會打高爾夫的原因。

所以後來我還是決定自己出來開公司比較好,剛好就碰到蕭俊雄先生,我的partner,也是許照惠博士的前夫。因我們都是好朋友,所以大概在1994年討論,1995年就決定開公司。在此之前,剛開始的時候我太太非常反對我開藥廠,因為你想想看我在亞培做得很好,薪水也很高,她的說法是,很多人做夢都拿不到這樣的價碼,你為什麼要離開?我心裡想這樣不行啊,太太的話不能不聽啊,但是心裡又想非出來做不可,所以後來倒是想出一個好方法。大概在亞培做了13、14年,那一陣子心情不是那麼愉快(雖然職務越來越大),所以很想買一台敞篷跑車,結果我太太她說不能買跑車,因為太小了,旁邊大車看不見你,如果撞上豈不完蛋了,所以最後也沒有買。

過了幾個月以後,我想買船,因為芝加哥是在密西根旁邊,夏天的時候可以出去玩一玩,不過有兩個問題:第一點是一年大概只有四個月的時間能把船放下去,其他時間是放在倉庫裡面,第二點是放在倉庫裡面比放在水裡還要貴,所以到最後還是沒買成。我就說我想做什麼她都說不行,所以她說下一個不管我要甚麼通通讓我買,所以下一個我跟她說:我要開藥廠,她就只好同意了。(哄堂大笑)

不過她同意以後我反而非常自責,因為剛開 始開藥廠也不知道做得成或做不成嘛,所以那個



頒發許中強博士(左)傑出校友獎,由李水盛主任頒獎



許中強系友(15)與吳芳華系友(15)夫婦,許系友於 授獎時,特別感謝太太

時候她還留在芝加哥,我到舊金山開始創業。那個時候就兩邊跑,我的做法是連續上10天班,回家4天,然後在上10天班,那個時候就一個人在一邊,也沒有別的事做,所以就慢慢的把公司弄起來,很辛苦,我想很多創業的人都知道這是很辛苦的事情。

其實我們剛開始的時候,是蠻想走5o5b(2) 【註一】新劑型的開發,但因資金考量,所以 我們就先從學名藥做起,一直做到大約2002年、 2003年的時候,我們才開始做新的劑型,也就是 5o5b(2)的這條路。那個也是蠻有意思的,因為 2000到2001年的時候,我們還沒有開始賺錢,那 個時候我就一直覺得說我們要開始慢慢做,錢不 必多花,但是總是要把品牌藥(brand)也開始做 起來。但是一直找不到人,因為我們公司很小, 所以人家不肯來,也不知道前途怎麼樣。

那個時候我太太已經搬到舊金山,但還是替亞培做事。我這樣來回飛了六年,很累,但也成為航空公司最高級的貴賓,高級到我搭飛機時,機長會跑來說很高興你今天坐我的飛機,所以你知道每一年飛26次,是很厲害的。到2002、2003年的時候,我們的董事會也同意開始做brand(品牌藥),不然學名藥一直做下去,要賺錢也不知道是甚麼時候。但要找人也不容易,所以他們最後就瞞著我,直接跟我太太聯絡,問她可不可以來幫我,在IMPAX開始 brand的R & D。她猶豫了一陣子,因為那個時候IMPAX還沒有開始賺錢,不過後來她還是答應了,所以我們的brand部門是在她手上開創的。

到了2007年,我們公司就比較穩定了,2007年的時候我們在brand方面,我不知道你們知不知道一家Alza藥廠,大概四、五年前被Jonhson-Jonhson與定把它關掉,當初花了130億買下,做了四、五年,很多政策與原因之下就把它關掉了。我是說「關掉」喔,根本就不賣廠,他們關掉的時候,圖書館全部開放讓大家去拿,所有的東西都是免費的。所以我們趁這個機會就把他們的R&D頭子和底下一票人都雇過來,所以IMPAX brand的R&D

團隊,差不多通通都是他們的人。不過也剛好我們2007年開始賺錢,而且一開始賺錢是賺得蠻多的,所以這一點幫了我們不少。

目前的話brand還是在R & D state,有兩個產品大概還要一陣子才能上市,好的是總算已經是穩定下來了,我們一年的營業額大約是3億美金,去年的話我們大概賺了八九千萬,所以還可以拿來支持一下brand。現在回頭來看,已經做了13年了,我總是覺得做得很慢,我以為13年可以做到一百到兩百億,現在才3億,尤其是跟IVAX(許照惠系友之前的公司)相比,他們一下子就做得很大,就有私人飛機,我現在等私人飛機還等不到,還要很多年才買得到,不過我做得很高興,這點是很重要的。

還有一點要提的是我們在1999年底以前是 私人公司,1999年底的時候我們跟一家藥廠叫做 Global Pharmaceutical合併,當時合併的方式叫做 reversible acquisition,Global是很小很小的公司, 在市場上也沒有甚麼產品,一年大概賣不到一千 萬吧,但是他們有掛牌上市,所以我們就把它吃 下來,藉殼上市。把它吃下來以後,我們覺得它 的CEO (Chief Executive Officer) 還不錯,他曾在 Teva做sales & marketing的頭子, Teva藥廠那個時 候還蠻大的,所以我們覺得他在這方面應該是不 錯,就決定由他來做CEO。結果後來公司覺得雖 然他在sales & marketing還不錯,但在business 能 力上面並不太好,所以董事會還是決定讓他於 2006年時退休,另尋適當人選。其實那時我沒很 有興趣做CEO,不過董事會三顧茅廬,我總不能 夠比諸葛亮還要難請,所以第三次請的時候我就 乖乖的出來了,不過出來後的兩年,也覺得還可 以, sales & marketing以前我是不懂的, 金融財政 方面也是慢慢的把它學起來,這個經驗我覺得還 不錯。

我大概從2000年開始一年回台灣好幾次,希望能夠跟台灣這邊的藥廠合作,不過顯然那個時候健保的價格好像還不錯,所以台灣蠻多藥廠,能想的都想到了,從中化、生達、永信,大概十幾家,結果沒有一個合作案子談成,到了2006

年我就開始想,也許自己回來這邊蓋一個廠,我們的目的不是來跟台灣的藥廠競爭,而是用這個廠來生產藥賣回給美國,而且利用這個廠來當作我們銷售全世界的中心。也搞了蠻長一陣子,從2006年一直到2007年,大概一年多我們才把這個計劃搞定下來,主要是跟經濟部談,決定是不是要在科學園區設廠,後來我們決定在竹南科學園區自己蓋一個廠,本來也有想買廠,後來覺得買廠問題很多,因為我們的廠與機器的規模跟台灣的廠不見得可以配合,所以後來我們就決定自己蓋,所以我們在2007年的年底,開始動工的。

我有一些照片不知道你們有沒有興趣,2007年大約十月開始動工的,動工開始是很不錯,進展很快(show照片),但是開始蓋內部的時候問題就來了,很多技術台灣沒有,我不知道為什麼。我們的做法是把美國那邊的廠的技術整套搬過來,但是我們來台灣時發現很多問題,主要是空調和地板,台灣的藥廠很少用Epoxy Floor,要看Epoxy Floor還得去電子廠看,不過電子廠的規格也跟我們的不一樣,他們的太薄了,所以最後我們還是從美國派技師過來。

我們找台灣的Stonehard來蓋,不過蓋完之 後才發現不行,品質完全不能接受,結果最後要 整個把它打磨掉,然後派Stonehard美國的技師 過來重新做,導致後來整個工程慢很多,因為從 窗子、Epoxy Floor、到空調,通通都弄不好,每 一樣都要從美國派技師過來,所以目前進展是這 個樣子(照片)。我們整個地大概是九公頃,分兩 層樓而已,一樓是工廠,二樓是QC、lab和辦公 室。

這個圖看起來很漂亮,其實不是啦,你去看的時候你會發現整個園區都是高樓大廈,我們這個是最矮的,事實上我們為了蓋這個兩層樓的,跟科學園區吵得一蹋糊塗,因為園區有規定建坪的比率和地的比率,依那項規定來說,我們的地這樣大,至少要蓋六層樓,如果去過竹南科學園區就知道,旁邊都是高樓大廈,最低的大概也有八、九層,我們的只有兩層,所以你去看的時候可能會找不到我們的建築。不過我們的兩層樓很

高,從地面至屋頂加起來大概有18公尺,所以是 很多空間在裡面,還有地下室是停車場。

當初我沒有想到要到科學園區搶地很不容 易。我們當初還不是選這塊地,而是另一塊比較 小的,最後有一家做太陽能的公司跟我們搶,當 時動員我們所有的人際關係,不過後來是輸掉了 啦,那塊地沒有拿到。不過還好當時經濟部說這 塊地本來是屬於一個電子廠,他們有很大的地, 這只是他們空地的三分之一,他們有很大一塊地 放著沒有用,所以經濟部要求他們把那塊地放出 來。這塊地很好,因為他的正對面就是餐廳、郵 局、銀行,更重要的是警察局也在這個地方,所 以我們很放心。如果你到對面的餐廳去吃飯,從 二樓就可以看到我們整個廠的建築。現在我們的 廠房已經大部份都蓋好了,機器也已經進去了, 目前員工大概才20個左右,到明年年底大概會將 近100個員工,2010年1月可以正式生產,介紹到 這裡。請問有沒有問題?

(結果許系友自己問了一個問題):我常常 在報紙上看到說在台灣找工作很難,但是為什麼 我覺得我們找人也很難啊?不是開玩笑的,我們 在104人力銀行從今年年初就一直登求才廣告, 應徵的人是有,但是符合資格的卻不多,不過事 實上來找工作的人也不是很多,我個人覺得蠻奇 怪的。

(系主任回答):最主要是「藥」的領域方面,的確是比較不好找人。坊間流傳找工作有所謂事少離家近,竹南那邊較遠,是對藥學系畢業學者比較沒有吸引力。有吸引力的都是電子工業,或是化學相關的,都到那邊去了。那台灣現在很多人找不到工作,最主要是因為台灣現在太多大學了,很多培養出來沒有甚麼專業的。相對的,我們這個領域需要專業的人才,學生反而少。研究所方面畢業人數最多的也是分子生物相關的。所以現在藥學系研究所處境為難,我們擁有老師18名,但學校規定只能收24名研究生,其他藥理方面的,老師非常的少,但是要到的學

生可能比我們多。所以教學和應用目前跟社會脫 了節,台灣還蠻嚴重的,尤其在生技製藥這一部 分。

(許系友再提問):那藥學系可不可以多收 一些學生呢?

(系主任回答):所以我們現在的理想是成立獨立學院,不是專業學院。因為如果專業學院 我們就一個系而已,所以我們現在也很擔心六年 制之後做研究的人可能會越來越少。那如果是獨立學院的話,可以是兩個系,所以我們覺得讓四年制的做基礎研究或是藥廠工作,六年制培養專業藥師,這是個理想。 (許系友接著回答):我們的R&D團隊很大,六七百個員工中R&D有170個人,但是學藥的幾乎沒有,包括我在內大概只有五個,最多的大概是化工,幾乎全部都是化工的人,化工真的很專業,但是我們在台灣要找化工的人也不容易啊。

(有系友回答):化工好像都被電晶市場拿 去了。

【註一】5o5b(2)是美國新藥申請的種類之一,相 當於台灣的新藥2。例如申請新劑型或 新適應症時,即需提出符合5o5b(2)條文 規定之技術性資料。

我的選擇是B- 回應「多元化藥學教育之我思」文章

「多元化藥學教育之我思」此篇文章的作者為王惠珀教授,母系第17屆系友,也是台北醫學大學藥學院院長,原刊載於藥師週刊第1581期,文中對六年藥學教育有精闢的見解。文章結語為「同學們,如果你看懂了以上的敘述,相信你已瞭解藥學出路的多元化,及全面實施六年教育的市場風險。你該會接受畢業不是只有當藥師一途,也不是只有當醫院藥師一途。如果你被說服了,應會跳脫藥學六年教育的迷思,接受6=5+1=4+2=3+3,都是六年,不必大家一起上車一起下車了吧?」

「我的選擇是 B」此篇文章的作者為李慶三博士,母系第 12 屆系友,在看完王惠珀老師的文章後,寫下此文以回應。李系友以其長期在美國學術界服務的經驗,對藥學教育有深刻的見解,熱心提供建言,引人深思。文章最後提到

「王院長有三個選擇題,A:6=5+1,B:6=4+2, C:6=3+3,如果讓我選的話,我會選擇 B: 6=4+2,藥學生可以在四年取得 BS Pharm,進入 職場工作,有意攻讀 PharmD 者必須申請甄選, 他校學生亦可申請,畢業條件包括簡短論文或個 案報告,兩年後得 PharmD 學位。原有的 MS in Clinical Pharmacy 併入 PharmD program,集中經 費和人力來培育專精的 PharmD。特別在臨床訓 練方面,使 PharmD 成為 MD 強而有效的研究和 臨床的伙伴。並且有能力服務於臨床之外的藥業 領域。期使學位的提升,實實在在反應學力的提 升,則學子幸甚,藥學幸甚!」

以上2篇文章的全文請見臺大藥學校友 會電子報第29期http://rx.mc.ntu.edu.tw/alumni/ epaper/29/index.html)

2008景胶友回眼家實況

◎楊玲華

景康校友回娘家迎新暨醫學校區聯合校友大會活動,於2008.11.16舉行。上午在兒童醫療大樓進行「台大醫學校區之歷史與新生」影片導覽及實地參觀,本系除了宋順蓮理事長、陳永順董事長之外,亦有不少系友參加。下午便是校友們期待的一年一度景康校友回娘家了,共約70多位校友熱情參與,今年特地將校友迎新合併在一起,氣氛顯得更加年輕有活力。回娘家活動下午3點於臺大醫院國際會議中心舉行,除了系主任、校友會理事長、景康董事長報告外,更邀請了新任中央研究院院士林仁混教授(第2屆)演講「茶與我;我與茶」,除了提到茶科學外還有茶文史學。另外,邀請本年度傑出系友之一許中強博士(第15屆)回國演講「創業甘苦」,分享他的經驗與各位校友交流,同時受頒傑出系友獎牌。

晚宴仍照往例與醫學院各系聯合,於醫學院大廳舉行(聯合晚宴),席開50桌,藥學系有12桌系友共襄盛舉,從第一屆到最新出爐的第五十二屆,同享溫馨夜晚。除了與久違同學敘舊閒聊,也同時欣賞晚會表演。今年或許欣逢臺大80週年校慶,晚宴的表演節目也十分熱情踴躍,本系共提供了5個節目,每個節目都吸引了不少的目光。首先,陳彥汝校友(52屆)表演夢幻魔術,專業風趣又穩重的台風,贏得在座讚嘆的掌聲,其間更邀醫學院楊院長上台一起玩魔術。接者,洪美娜校友(13屆)指導的藥學系校友會養生舞社團,由系友洪美娜(13)、蕭水銀(5)、楊玲華(31)共同演出,今年表演2支舞碼。第一支「梅花君子扇」結合了太極武術和中國古典舞蹈,並手持扇子,達「動則養身、靜則養心」之境。第二支「心悅瑜珈」富含印度風格的瑜珈式舞蹈,輕快的曲風,加上俐落的動作,於頸、腰、胯形成S形的三道彎,巧妙地運動脊椎,使人不自覺跟著音樂擺動起來,最後更邀請大家加入每週五下午5點醫學院大廳養生舞行列。接下來由四位藥學系大四同學洪顯陞、李讚耿、吳念慈、陳宜興表演的「OK GO」詼諧逗趣頗能搏君一笑!最後,壓軸節目是藥學系大四同學岳宗漢的「晚安曲」,以優美的歌喉驚豔全場。這位學生年紀輕輕,但特別喜歡經典老歌,尤其費玉清的歌曲模仿相似度高達97%,開唱後眾校友都嚇了一跳,頻頻引領搜尋以為「小哥」(歌手費玉清)親臨,最後大家沉醉在優美的歌聲中,互道珍重再見。

今年適逢藥學系第12屆系友畢業40週年,晚會當中,12屆系友也上台捐贈母系「澤我青苗」純金掛畫。當晚溫馨的聚會,是您與貴屆同學會的最佳選擇,有專人為您打理了時間、場地、晚餐與節目,不用加入會員,您一直是我們的貴賓,明年是否心動邀集同窗們一同回娘家呢。

北美校友曾年曾訊息

2009年台大藥學系北美校友會年會,5天4夜美國墨西哥豪華遊輪之旅,將於8/31-9/4出發。行程含蓋Catalina Island 以及位於墨西哥之Ensenada,遊輪提供超值享受,有精心安排之節目以及各式佳餚。可直接聯絡當地旅行社,全美免付費電話:1-888-828-6887 Ext. 108,聯絡人:Pauline金,傳真:626-965-6630,或 E-mail pauline@sunshinecruise.com。詳情(湯丹霞會長的邀請信、行程、報名表等)請見第29期臺大校友會電子報http://rx.mc.ntu.edu.tw:80/alumni/epaper/29/04.html

2008景康校友回娘家暨臺大醫學校區聯合校友大會相片集錦



林仁混院士演講



與會系友左起為梁啟銘(14)王在斌(14)詹道明(17)廖玲瑛 (17)



頒發傑出系友許中強博士(右一)紀念獎牌,由陳永順 董事長(中)頒獎,主持人為宋順蓮理事長(左一)



第52屆畢業系友與宋順蓮理事長合照





李主任及老師們向與會系友敬酒



校友會養生舞表演「心悅瑜珈」,左起系友為洪美娜 (13)、蕭水銀(5)、楊玲華(31)



魔術師陳彥汝(52屆)與楊泮池院長的互動魔術



大四學生舞蹈表演「OKGO」,表演者:洪顯陞、李讚耿、吳念慈、陳宜興



校友會養生舞表演「梅花君子扇」



大四學生岳宗漢模仿歌手費玉清的晚安曲

第12屆畢業四十週年返校團圓

今年適逢第12屆系友藥學系畢業40週年,在朱茂男系友的號召下,有多位系友參加2008.11.16的臺大醫學校區聯合校友大會活動,同學們喜相逢,更與久違的師長話家常,當天晚會中更上台捐贈母系「澤我青苗」純金掛畫。



與會12屆系友合照,圖中央(後排左六)為陳瓊雪老師



12屆系友上台贈母系紀念品

王光昭教授生日茶會

2008.12.20週六下午於臺北市市長官邸藝文沙龍,王光昭老師歡度了七十五歲生日,有許多位校友 撥空從全省各地前來慶生,另有王老師實驗室畢業學生、系上老師及藥化碩博士班學生參加,熱鬧非 凡。期間王老師夫人王陳英芳陶藝展於市長官邸展出,大家不僅有美味的生日蛋糕可以吃,又有精彩的 陶藝可以觀賞。王師母的陶藝作品栩栩如生、情韻豐富、驚豔動人,有器皿、掛飾、抽象系列,令系友 們讚嘆不已。感謝陳基旺老師、王儀蓉小姐的用心安排,校友們的熱情也伴隨王老師度過一個溫馨難忘 的生日會。



王光昭老師與師母於陶藝作品前合影



與會校友大合照

記「台大藥學校友會中部分會籌備會成立」

◎ 20屆 方承猷

校友會宋順蓮理事長上任後,第一施政目標就是要將藥學校友會活動推展到中南部去。去年四月,我蝸居埔里,順蓮理事長就不斷地催促要辦個中部藥學校友的聚會。總因天性疏懶,一日拖過一日。最後終於在右文和仁銘的奔走聯繫下,決定選在12月13日校友會登山社登合歡北峰石門山下返埔里,而中部系友則由台中出發,會合在寒舍「翠華軒」,來個北中台大藥學校友大會師。

宋理事長非常重視這件事,當天還找來前 任康照洲理事長、本屆的李喜鳳理事一同共襄盛 舉。

中部校友約定在下午兩點到達,而登山社



別人是車庫創業,我們是車庫創會



中部系友攝於翠華軒門口

同仁則是要在我家過夜,聚會的時間相當長,這中間要安排到不冷場實在不容易。還好仁銘全家提早到達,搬桌弄椅,他的兩個小孩軒宇和芳齊非常乖巧,自告奮勇要主控烤肉檯,讓我能騰出身子來招呼其他客人。而溫室中的瓜果、蔬菜亦讓來賓們嘗試收穫的愉快,並打發不少時間。文德、右文、香汶的小孩也都很乖巧可愛,採完蔬菜後就安靜地畫圖。方太太直說藥學系的校友對小孩的教育真成功!

當天賓主盡歡,宋理事長紅酒三杯下肚, 非常High。康理事長及夫人鶼鰈情深令人羨慕。 並在這天成立了中部校友籌備會,詳見仁銘的另 文報導。而登山社的社員們也在偷摘蔥的活動後



貴妃出醉風情萬種



可愛的下一代

一一就寢,第二天他們參觀了鄰居「醋王極品」 的健康醋製造,這部份亦請見吳維修系友的報 導。

退休以來,漸漸不問世事,而台北都會紅塵滾滾,人曰大隱隱於市,實非我這凡夫俗子容易做到。於是在前年,因緣際會於埔里蓋了一間農舍,取名「翠華軒」,「翠華」乃是於先慈先嚴名諱中各取一字來紀念他們。從去年四月搬來

山城,自逐於紛紜之外,每日山中白雲,獨自怡 悅,少與外界聯繫,好友們都怪我頹廢。這次能 幫助台大藥學會成立中部分會,也要感謝大家讓 我再做了件功德。各位系友如果來到埔里,也歡 迎來翠華軒小坐,當一盡地主之誼。

註:當日敬邀方承猷學長為榮譽會長,籌備主委 為鍾仁銘(R80)系友,擬2009年4月份選出 會長。

台歡北峰登山順訪方承猷學長「翠華軒」

◎ 吳維修

台大藥學校友登山隊一行9人由吳維修系 友領隊,於2008.12.13合歡北峰石門山活動後, 順訪方承猷學長(20屆)埔里的家-翠華軒,約 於下午4點抵達。中部的校友,在鍾仁銘校友 (R80)、謝右文(R80)的號召下,以自由行 家庭參予的方式,約於下午2點至方承猷學長的 家,加上康照洲老師(23屆,前任理事長)夫婦 及宋順蓮理事長(26屆)等多位系友也來共襄盛 舉,可謂大會師。本次大收穫為成立了校友會中 部分會籌備會,並邀請方承猷學長擔任分會榮譽 會長。方學長主人、金花夫人、房子、溫室,人 與風景視野都超美的,令人讚嘆不已。以下文章 取自吳維修系友(28屆)給大家的電子郵件,請 看看他們的另個大收穫吧。

「感謝方學長及金花夫人的熱情提供烤乳 豬晚宴招待、溫室蔬果、醋王禮盒及登山隊住宿 及現採蔬菜等,也感謝醋王陳長闊廠長及梅花夫 人的水果醋、燒酒雞及蘿蔔糕的招待,及提供登山隊鮑魚粥早餐、甜柿、釀醋及花圃參觀、品醋等,謹代表登山隊致12萬分的感謝!感恩啊!登山隊有吃、有拿、有住、有月賞又有得參觀釀醋過程!真是感謝方學長及金花夫人的不嫌棄我們的多次叨擾!也為未婚的學妹們感謝方學長及夫人安排的種蔥及採蔥活動!如嫁得好尪,我想應該會有很好的謝禮的!再次感謝!」



上圖:於方學長家門口合照

中部校友活動初體驗

◎ 鍾仁銘

「由於校友會的活動持續展開,中部校友 自然不能落在其後,更何況方承猷學長的活動重 心也轉在南投埔里(臺灣的地理位置中心),97年 底在(R80)鍾仁銘校友及(D80)謝右文校友的聯繫 中並向方承猷學長、康照洲前理事長與宋順蓮理 事長請教後,中部校友便決定於2008年12月13日 以方學長南投埔里的翠華軒為中部校友凝聚的發 起地, 感謝連續三任的理事長們的支持, 雖然中 部服務的校友我們能聯繫上的並不多,但我們 毫不猶豫,經過廣為聯繫,6家庭17成員,決定 以輕鬆一日遊家庭參與方式,於14:00在方學長 家 舉辦中部校友近年來第一次的聯誼活動,美 食及美景自然就感謝方學長啦,當日在翠華軒風 和日麗,享受著陽光,觀看著遠山,呼吸著清新 的空氣,看魚兒悠遊,嚐著於溫室中親採無農藥 有機栽培的甜椒及小蕃茄,看著前登山社校友到 訪親自栽種之青葱,望著鮮紅的草莓....,更有翠 華軒主人及夫人專業的解說,五星級飯店似的歇 腳處,伴著小朋友自在的奔跑遊玩聲,如此意境 能得一覽,夫復何求?果真不需此行,中部校友 更在美酒的催化下,一切就那麼自然,彷彿仙人 安排,中部校友的聯誼活動產生質變,臺大藥學 校友會中部分會籌備會在三位前後任理事長及多 位景康董事、校友會理監事及登山社校友的見證 下,籌備會正式成立……,更拜託方學長當仁不 讓擔任翠華軒榮譽會長,方學長更提撥5萬元基

金供運用·····。」於籌備會成立大會中討論事項 包括如下

*中部分會成立事宜

- (1)經討論中部縣市暫定為苗栗縣市、台中 縣市、彰化縣市、南投縣市、雲林縣市
- (2)居住地或執業地在中部具認同本會之台 大藥學校友
 - (3)邀請方承猷學長擔任分會榮譽會長
 - (4)通過由鍾仁銘校友擔任籌備會總幹事

*校友協助事宜

(1)建置校友聯絡網,轉知校友會資訊、就 執業別商請不同領域學長姐協助

*藥師節7校活動協助事宜

邀請中部及南部校友參加7校慶祝藥師節於台南之路跑活動



臺大藥學校友會南部分會成立餐會

為凝聚臺大藥學校友情誼及促進藥學發展, 景康基金會及臺大藥學校友會特別合作舉辦臺大 藥學南區校友餐會,98.03.18(星期三)18:00於 臺南度小月擔仔麵101店舉行,景康陳永順董事 長與校友會宋順蓮理事長熱情邀請南區的校友共 同參與,共享臺南道地小吃風味餐,感謝景康基 金會郭懷秋董事(12屆)贊助所有費用,感謝吳維修(28屆)及林嘉音系友(30屆)負責聯絡。 學長學姐學弟學妹們相聚一堂,閒話家常,實為 珍貴。當日選出會長蔡瑞真(22)系友,及總幹事宋國俊(32)系友。



舞後的心聲-校友會養生舞

◎ 楊珍華

校友會養生舞社團成立已3年多,目前仍於每週五臺大醫學院大廳習舞,由洪美娜系友(13屆)擔任我們的指導老師。我們學的舞蹈有2個系列,一個是「養生舞」系列,融合太極武術和中國古典身韻;另一個是「敦煌舞」系列,揣摹敦煌石窟中菩薩S型舞姿以運動脊椎。二者共通點均為搭配音樂起舞,常常無須刻意記住舞步,而是音到舞成,如同水到渠成,音樂旋律會自然地提醒將動作準確地打在節拍上。每週五下午五點,團員見面後首先會親切地寒暄互相問好,有時分享這週的生活點滴,接著跳3支舞-經絡養生操初級、中級、高級,也是配合著音樂,每首曲約7分鐘,藉以舒展筋骨及軟身。再來,洪老師可能會加強我們基本舞步,最後才是教新舞的內容,結束前還會複習之前跳過的舊舞碼。

當隨著悠揚柔美的音樂節奏,在寬廣的大廳來回舞動,專注在肢體的動作上,細細打磨,重複演練,此時心神是專一的,身體是放鬆的。當進入更深層的專一與放鬆,感到自身內在的衝突會暫時地消失,例如過去失意的念頭或是未來計畫的困擾,都不會浮現,心理活動停擺,只剩聽見音樂,與一種受旋律啟動的肢體反射,音樂走到哪兒,身體就移到那兒,此時沒有悔恨與期待,無視外界的存在,更不會感到來往大廳的人

們會在看我一眼。那是一種寧靜與快樂,因為收攝了散發的心思,這需要自己親自品嚐。這樣的修行,是我的目標,但這樣的經驗並非每次都有,不可強求也。可能需要一再地練習吧,就如同越來越多科學家認定:「快樂是一種可以被訓練的技巧」,例如禪定能改變腦部,強化產生慈悲及幸福感的神經中心等。

很感謝洪美娜學姐義務教舞,每週坐計程車往返,也從不支領車資,更常常自掏腰包買舞衣、配件等送我們。蕭水銀教授是我們的精神領袖,其努力不懈的精神,也是我們崇拜的對象。有幸加入這團體,真是福慧雙修。好東西要與好朋友分享,最近王美惠學姐(第五屆,蕭老師的同學)也加入我們,真是令人高興。醫學院大廳是難得的好場地,不受氣候或下雨的影響,更不像在公園裡跳舞常贏得怪伯伯的駐足觀望,我們卻擁有醫學院最資優的警衛幫我們看守著大門。感謝院方同意提供場地,也謝謝前任系主任陳基旺老師促成這個社團,更感謝李水盛主任支持並常關心我們和幫我們打氣。希望有更多的有緣人及有興趣的系友,可以與我們共舞,共同學習,舞出快樂!

(筆者為31屆系友)

臺大藥學2009野柳春遊

◎楊玲華

藥學系本年度春遊於2007.02.07舉行,地點為北海岸野柳風景區、金山獅頭山公園,校友們與藥學系師生一行共170人參加,聲勢浩大。當日上午約8:00出發,一個小時車程順利到達野柳地質公園,細雨剛好停了,清風吹拂,不冷也不熱,伴著各種地質奇觀與白花的海浪,一望無際,令人心曠神怡。感謝陳永順系友幫大家在公園入口拍大合照,百餘人的照片,人人表情輪廓愉快清晰,令人讚嘆陳系友的技術高超(請見本刊封面)。我們約11:30離開野柳,12:00準時抵餐廳開始用餐。

首先系主任李水盛老師致詞,感謝系友的支持,也說明由於許照惠系友的慷慨解囊,藥學新大樓地點已拍板定案位於徐州路公衛大樓後方,地上物五樓及地下一樓,建築由潤泰集團總裁伊衍樑義務幫忙,預計今年6月動工,由於是以預鑄方式興建,進度將會很快,一星期可能蓋一樓,預計今年12月藥學新大樓建物本體即可興建完成。當然,這僅是硬體部分,建物的內裝,尚需要系友們合力幫忙。第二個系上大事是下學年度起,將新增六年制學制。主任同時謝謝贊助本次活動的系上各老師、校友會,及各系友提供豐富優質的摸彩獎品與現金紅包。另,活動由研究生學會會長沈佳錚同學安排,摸彩的賓果遊戲由鄭喻仁同學負責,也謝謝多位幫忙的同學。

李主任致詞完畢,接著頒發青年教師獎,



頒發景康青年教師獎,左為得獎人忻凌偉老師,右為景康基金會陳永順董事長

得獎的是系上忻凌偉老師。主任也感謝景康基金會陳永順董事長長期贊助這個獎。接著熱情支持並贊助本活動的幾位系友王淑駕(30)、劉瑞芬(33)、張淑慧(33)等一群人,向各桌敬酒,引來畢業十週年(43屆)、廿週年(33屆)、卅週年(23屆)、四十週年(13屆)、五十週年(3屆)校友們大集合,大家一陣熱鬧喧嘩後上台合照留影。

午餐的海產新鮮,吃起來無人工調味劑、無負擔的感覺。用餐一段時間後,開始摸彩,大家都很high,覺得本次採用賓果遊戲來抽獎,好玩耶!感謝校友們熱情提供獎品(獎品清單可見第29期校友會電子報)。下午我們前往獅頭山公園,約下午3:00抵達,每次一到達目的地,天公即作美,雨就剛好停了,我們步行十餘分鐘輕鬆到達觀景台,放眼廣闊海景,海面上金山著名地標「燭台雙嶼」映入眼簾。我們於4:00準時賦歸,5:00抵台大醫學院大廳。

比較特別的是,24屆劉明良系友剛好從美國 返台,與我們共遊。這次春遊,不僅系上師生同 遊,更是校友聯誼,藥學大家庭甜蜜相聚。我們 一起度過了一個沒有下雨沒有太陽沒有塞車,有 風景有美食有談笑聲的一天,道別時聽見校友說 明年還要再來參加耶!

(相片提供:鄭喻仁藥學系博士生)



畢業週年校友們大集合,後排右起:康照洲(23)、陳永順(13)、余秀瑛(3)、李水盛(21)、中排右起:孔繁璐(33)、王兆儀(33)、羅愛翔(43)、張淑慧(33)、劉瑞芬(33),前排:右起林仁混(2)、蕭水銀(5)(略敬稱)

2008 FAPA參訪心得

◎ 陳美鈴

開幕式,體驗台灣藥師的熱情與團結

今年(2008.11)似乎與往年不同,參與的人數有兩、三百人,滿滿的大廳會場無法容納所有的人,讓全聯會也大吃一驚。來自不同醫院、診所單位的藥師齊聚一堂,相互交流彼此的意見。見到久違的師長,有著滿心的興奮。從學校畢業後,就一直待在振興已經五年,見到許久不見的同學、學長姊、學弟妹,一個介紹一個,原本的尷尬沒了,轉而為的是有緣齊聚一堂的感動。有人是帶著全家出遊,也有人是隻身前往,在短短的六天行程,要轉變成熟稔其實是牽強的,但已在彼此的心中埋下種子。由參訪的過程,可以察覺每個人不同的人格特質及工作的理念。而同樣的是,大家都希望在過程中,獲得一些有助於實際業務的不同操作。所謂截長補短,精益求精是也。

Topic lecture

今年的主辦主題是「Translational research」。大體是說,將研究的步驟、精神落實至臨床服務。From bench to bed side,過去常會說研究和臨床是兩個方向,希望透過實證、統計來落實至臨床應用。這是一個大觀念,小至醫院的藥物使用評估及藥物使用準則,大至政府的健保策略,都涵蓋於其中。

Hospital Pharmacy

自己是醫院藥師,自然對這主題較關心。今年的Ishidate awardees 由新加坡醫院藥劑科主任Dr Camilla Wong獲獎,她落落大方且散發出熱情,光是氣度就十分令人讚賞。11/8早上的Hospital pharmacy section的4個主題讓人收獲不少。提出了一個很不錯對於translational research的示範,將基因篩選帶入warfarin的使用的準則,並實際應用於臨床操作並舉例示範。看來warfarin的使用準則將會有別於現行。

溫馨且激動的惜別晚宴

今年的晚宴採行的是圓桌聚餐, 感覺有點 像參加喜宴。大夥在宴會前空檔合影留念。對帶 來自台灣的我們,另外有著一個神聖的任務-為 兩年後的FAPA宣傳。大夥穿上印著FAPA logo的 T-恤,上台表演,合唱著「月亮代表我的心」以 及「丟丟銅」展現台灣人的熱情及活力,看著秀 出台灣的影片介紹,那不知名的國家認同及驕傲 湧上心間,受著學姊的鼓勵下,逐桌敬酒並以破 破英文介紹來自台灣的我們及邀請他們參加2010 台灣舉辦的FAPA。我們是這樣說的「Welcome to Taiwan in 2010!」。若是以參訪的價值而言, 2年後的FAPA可能參加的人不會多,因為地點就 在台灣,少了點新鮮。但在對不同的外賓提出邀 請時,心中也浮出使命感。對於2年後的FAPA, 對於台灣的我們所報持的心情理應和一般參加他 國的國際學會時不同。下次台灣舉辦,也不知道 是幾年後,應該要把握每一次亮相的機會,務實 的為台灣登上舞台準備。在此,也為台灣藥學會 打個廣告,大家不妨多留意訊息,相信在參與的 過程中收穫會遠大於會議本身。在言談中,得知 一位學弟雖然是在外商工作,他參與了台灣年輕 藥師協會,一年之中所有的休假都用於此,在這 次開會期間他們也不斷開會,希望可以成功行銷 兩年後的台灣FAPA。忍不住想讚美這些人的付 出,也為他們感動。

(作者為第44屆系友,下圖右一,就職於振 興醫院藥劑科,全文請見校友會電子報第28期)

